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Uticaj krize KOVID-19 
na zaposlene

Nezaposlenost i gubitak  
radnih mesta: 

Pandemija je dovela do masovnog 
gubitka radnih mesta u različitim 
sektorima privrede, uključujući tu-
rizam, ugostiteljstvo, zabavu i ma-
loprodaju. Mnoga preduzeća su 
morala privremeno ili trajno da se 
zatvore, što je dovelo do toga da 
veliki broj ljudi ostane bez posla.

Rad na daljinu: 

Da bi obuzdale širenje virusa, mno-
ge kompanije su usvojile rad na 
daljinu ili rad na daljinu kao pre-
ventivnu meru. Ovo je omogućilo 
nastavak rada od kuće, ali je donelo 
i nove izazove kao što su ravnoteža 
između posla i privatnog života, 
nedostatak društvene interakcije i 
tehnološke poteškoće.

Rizik od izloženosti: 

Neki radnici su bili primorani da 
nastave da rade fizički, izlažući se 
riziku od zaraze virusom. Tu sep re 
svega misli na zdravstvene radnike, 
prodavce prehrambenih proizvo-
da, vozače dostave, vozače javnog 
prevoza i mnoge druge profesije 
koji igraju bitnu ulogu tokom pan-
demije.

Mere bezbednosti i zaštite

Mnoge kompanije su uvele bezbed-
nosne mere i protokole za zaštitu 
svojih zaposlenih, kao što su soci-
jalno distanciranje, upotreba lične 
zaštitne opreme (PPE), redovno či-
šćenje i dezinfekcija i drugo. Sve te 
mere se ipak u velikoj meri razlikuju 
po stepenu primene i efikasnosti.

Mentalno zdravlje i opšta 
dobrobit: 

Kriza je imala značajan uticaj na 
mentalno zdravlje zaposlenih. 
Stres, anksioznost i izgaranje po-
stali su uobičajeni zbog nesigurno-
sti posla, straha od zaraze virusom 
i dodatnog opterećenja za one koji 
su imali ključnu ulogu u tom peri-
odu. Mnoge kompanije su počele 
da obraćaju više pažnje na dobro-
bit svojih zaposlenih, nudeći usluge 
podrške i resurse za rešavanje po-
menutih izazova.

Promene u dinamici rada: 

Pandemija je ubrzala usvajanje 
tehnologija i novih načina rada, 
kao što su automatizacija, veštač-
ka inteligencija i digitalizacija. To 
je dovelo do promena u veštinama 
potrebnim na tržištu rada i potre-
bi da se radnici prilagode i steknu 
nove veštine.

Zdravstvena kriza KOVID-19 imala je značajan uticaj 
na zaposlene. To je promenilo način na koji radimo, 
komuniciramo i putujemo do naših radnih mesta.  
U nastavku navodimo nekoliko ključnih aspekata  
uticaja krize na zaposlene:
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Različiti načini suočavanja 
sa krizom u Evropi

Usred krize, Nemačka, Španija, Portugal i Poljska zauzele su proaktivan stav 
u cilju jačanja prava na informisanje, konsultacije i učešće svojih zaposlenih. 
Kao odgovor na krizu izazvanu Kovidom-19, ove zemlje su uvele mere zaštite 
zaposlenih. Mere su se fokusirale na garantovanje bezbednosti i zdravlja 
zaposlenih, kao i na ublažavanje ekonomskog uticaja na one zaposlene koje je 
kriza najteže pogodila.

Pored toga, uvedene su nove zakonske odredbe koje omogućavaju različite 
fleksibilne modele rada. Vlade pomenutih zemalja pokrenule su programe 
finansijske pomoći kompanijama u cilju suzbijanja uticaja pandemije i, u 
većini slučajeva, osnovale nadzorne odbore koji su predstavljali zaposlene u 
kompanijama.

Nasuprot tome, scenario u Srbiji, Crnoj Gori i Rumuniji nije odražavao isti 
proaktivni pristup.

Srbiju je karakterisao loš socijalni dijalog, što je rezultiralo neadekvatnim 
odredbama za zaposlene koje im ne omogućavaju da ostvare svoja prava 
u punom kapacitetu. Pored toga, uprkos poveravanju prava vezanih za 
informisanje i konsultacije sindikatima, Crna Gora nije ostvarila značajan 
napredak u jačanju socijalnog dijaloga tokom krize. U Rumuniji, mehanizmi 
predstavljanja zaposlenih su bili upadljivo odsutni, a zakonske prepreke su 
ograničavale učešće zaposlenih u upravljačkim telima kompanija.

Izveštaj o uporednoj analizi 
za sedam zemalja: Nemačku, 
Španiju, Poljsku, Portugal, 
Rumuniju, Crnu Goru i Srbiju.

Tokom faze istraživanja 
prikupljene su 443 ankete, od 
kojih je najveći broj ispitanika 
registrovan u Crnoj Gori sa 
106 učesnika, što predstavlja 
24% od ukupnog broja, zatim 
u Španiji sa 87 ispitanika, što 
predstavlja 20% od ukupnog 
broja, dok su Nemačka, 
Rumunija, Poljska, Portugal i 
Srbija dobile 50 odgovora po 
zemlji, što predstavlja udeo od 
11% po zemlji.

Sedam zemalja učesnica ovog projekta uporedno je 
analiziralo način savladavanja krize izazvane pandemijom  
i njene efekte na zaposlene.
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Uvodni projektni 
sastanak 

Uvodna konferencija projekta, uz prisustvo delegata iz svake 
organizacije učesnice u projektu, održana je elektronskim putem 
9. decembra 2022. godine. Na tom prvom sastanku prisutni su 
imali priliku da se dodatno upoznaju sa izborom koordinacionog 
odbora projekta i realizacijom prethodnih aktivnosti: uspostavljanje 
procedure komunikacije, strategije informativne kampanje, strategije 
širenja itd.

Sastanak je moderirala glavna ekspertkinja Ivana Hađivanova. 
Procedure su ispoštovane i svi učesnici su u potpunosti uživali u 
sastanku. Kontrola prisustva, povezivanje sa ZOOM platformom, 
prevodilačke kabine, studijski materijal i dr. bili su organizovani su 
prema planu.

Veliki deo tog dana bio je posvećen detaljima za rad na istraživačkoj 
fazi projekta. Glavna ekspertkinja je detaljno predstavila kontekst 
istraživanja, njegove ciljeve i početne hipoteze, kao i pitanja na koja 
će istraživanje pokušati da nađe odgovore. Sve planirane metode su 
predstavljene i detaljno objašnjene.
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Sastanak nacionalnih 
eksperata
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Sastanak je organizovan preko ZOOM platforme 14. februara 2023. 
godine uz učešće svih partnera na projektu i nacionalnih eksperata iz 
Španije, Poljske, Srbije, Nemačke, Crne Gore, Rumunije i Portugala.

Cilj sastanka bio je da se predstave i obrazlože aktivnosti, planovi i 
rezultati planiranog projekta, kao i da se prodiskutuje o metodologiji 
uz detaljan prikaz istraživačkih alata koje je kreirala glavna 
ekspertkinja Ivana Hađivanova (anketa, intervju, studija slučaja i 
obrazac nacionalnog izveštaja) za početak istraživačke faze projekta.

U teškim vremenima, uključenost zaposlenih takođe može uticati na 
opstanak kompanije. Angažovani zaposleni će verovatnije zadržati 
pozitivan stav i zajednički raditi na prevazilaženju izazova koji se 
pojavljuju, što može pomoći kompaniji da prevaziđe krizu i izađe iz 
svega toga jača.

Stoga je važno da kompanije preduzmu sve neophodne korake kako 
bi uključili svoje zaposlene u teškim vremenima kao što je pandemija 
tako što će im pružiti jasne i ažurne informacije, saslušati njihove 
brige i sumnje i obezbediti im alate i resurse koji su im potrebni da 
efikasno obavljaju svoj posao.

Tokom ovog projekta, partneri 
učesnici pripremaju nacionalna 
dokumenta, izveštaje i istraživanja 
u Španiji, Poljskoj, Srbiji, Nemačkoj, 
Crnoj Gori, Rumuniji i Portugalu 
sa ciljem da doprinesu stvaranju 
modela za aktivno uključivanje 
proizvodnog sektora, kako bi 
se omogućilo participativno 
upravljanje u kriznim situacijama, 
što bi u budućnosti trebalo da 
omogući lakše prevazilaženje 
aktuelnih izazova kroz postojeća 
rešenja. U nacionalnim izveštajima 
zemlje učesnice će istaći predloge 
i zaključke u vezi sa kreiranjem 
modela za aktivno uključivanje 
radnika i poslodavaca kako bi 
se omogućilo participativno 
upravljanje svim procesima 
vezanim za kompaniju u kriznim 
situacijama.


